

А. КУВШИННИКОВ

Беседы  
О  
ЕВАНГЕЛИИ  
ОТ  
МАТФЕЯ



В двух томах

ТОМ I

## НАПУТСТВЕННОЕ СЛОВО

Имя Алексея Кувшинникова хорошо известно в бывшем СССР. Каждый день по несколько раз его голос доходил до искателей истины. Из высокогорной страны Эквадор, Южная Америка, радио «Голос Анд», где Алексей Кувшинников со своей женой Элодией трудился около двадцати лет, вещало Благоую весть, Евангелие.

«Беседы о Евангелии от Матфея» являются плодом многолетнего кропотливого труда. Каждая беседа глубоко продумана, и эти беседы так мудро составлены, что слушатели, а теперь и читатели легко запомнят главные мысли, и текст так затронет их душу, что они непременно будут его про себя повторять и проверять свою жизнь в духовном зеркале Божьего Слова. Тексты бесед почти не подвергались редакционной «шлифовке», полностью сохранены особенности авторской речи.

Когда вы будете читать эти интересные и увлекательные беседы, вам может показаться, будто вы сидите перед радиоприемником и слышите нежный и внушительный голос брата Алексея Кувшинникова. Иногда одни и те же истины повторяются здесь по несколько раз, и это очень хорошо, потому что «повторение — мать учения». Повторяйте эти истины до тех пор, пока их не запомните. Псалмопевец говорит: **«В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою»** (Пс. 118:11).

Народная мудрость гласит, что пирог можно оценить только по его вкусу. Как только вы начнете читать «Беседы о Евангелии от Матфея», вы сами почувствуете их вкус, дадите им высокую оценку и сделаете их своей настольной книгой!

*Платон Харчлаа*

## ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА

Еще до распада Советского Союза, когда миссионерская деятельность на его территории была запрещена, мы с женой, получив призыв от Господа, многие годы трудились на радиостанциях, вещая Благоую весть о спасении нашему народу. В те годы, видя нужду нашего народа в напечатанном Священном Писании и невозможность в России свободного доступа к Библии, Господь положил мне на сердце вести систематическое изучение Евангелия от Матфея. Я стал готовить программы, которые регулярно транслировались радиостанцией «Голос Анд» из города Кито, Эквадор (Южная Америка).

С течением времени, когда Бог открыл двери для проповеди Евангелия в России, мы с Божьей помощью приехали в Россию для служения нашему народу. Для нас было большим благословением встретить многих братьев, сестер и друзей, бывших наших радиослушателей. В радужном общении с ними родилась благая идея — собрать радиоматериалы по Евангелию от Матфея в книгу «Беседы о Евангелии от Матфея».

Этот проект — заключительный этап нашего долголетнего радиослужения. Цель моей книги — сделать так, чтобы читающий мог получить Божье благословение и неверующий пришел к Господу.

## АПОСТОЛ МАТФЕЙ — АВТОР ПЕРВОГО ЕВАНГЕЛИЯ



Перед детальным изучением первой Книги Нового Завета — Евангелия от Матфея — нам важно познакомиться с ее автором. История говорит, что во время написания первого Евангелия Палестина, где жил будущий евангелист Матфей, находилась под игом Рима. Римляне облагали евреев непосильными налогами, которые те выплачивали с большим трудом. Людей, собирающих эти налоги, называли мытарями, и еврейский народ очень их презирал.

В те трудные времена начал нести Свое служение Иисус Христос, Мессия, многими ожидаемый, но все же многими не замеченный. Одним из двенадцати учеников Христа оказывается мытарь Матфей. Он и становится автором Евангелия, которое мы будем изучать. Христос находит Матфея, собирающего с евреев налоги, и делает его Своим верным последователем. Вряд ли кто-то из нас решил бы принять в ряды своих последователей такого человека, как презираемый всеми мытарь и грешник, многие наверняка не пожелали бы даже заговорить с ним. Но пути Божьи — не человеческие пути. Христос призывает Матфея на служение, и Матфей становится Его верным учеником.

О Матфее практически ничего неизвестно, кроме его имени и рода деятельности. После упоминания Матфея в Книге Деяния в числе других апостолов он исчезает из истории ранней Церкви, и его имя встречается только в некоторых неподтвержденных ссылках. В первом Евангелии Матфей нигде не называет себя его автором, но первые переписчики жизнеописания Христа, которые обсуждали авторство этого Евангелия, приписывали его Матфею.

Из всех утверждений относительно авторства первого Евангелия можно сделать следующий вывод: авторство Матфея неоспоримо. Он был мало замечен среди других апостолов, поэтому нет никаких оснований считать его автором подделки. Всякий мошенник, ищущий славы, добивался бы распространения своего произведения под именем более известного апостола. К тому же, будучи мытарем, Матфей должен был быть грамотным и уметь аккуратно вести записи.

Мы не знаем, когда Матфей написал эту Книгу. Многие богословы, ссылаясь на содержание Евангелия, предполагают, что оно было напи-

сано приблизительно между 50-м и 70 годами н. э., то есть до разрушения Иерусалимского храма. Храм был разрушен в 70 году н. э., в год осады Иерусалима римлянами.

Хотя о Матфее известно очень мало, то немногое, что о нем написано, очень важно, и я хочу обратить внимание читателей на эти сведения. Краткий рассказ об авторе первого Евангелия свидетельствует о личности, на примере которой мы можем многому научиться.

Когда Христос нашел Матфея, занятого сбором пошлин, Он сказал ему: «...следуй за Мною» (Мф. 9:9). Обрати внимание, как Матфей отреагировал на призыв Христа: он «встал и последовал за Ним» (там же). Только представь себе: Матфей последовал за Христом без всяких вопросов и условий, а ведь Христос был Матфею совершенно незнаком! Матфей только слышал что-то о Христе, о Его чудесах и учении, но несмотря на то, что Матфей знал о Христе совсем немного, он без промедления ответил на Его призыв: сразу встал и последовал за Христом. Матфей беспрекословно повиновался Христу.

Кто из нас готов поступить так же, как Матфей? Некоторые люди годами слушают проповеди о Христе. Я уверен: среди читателей есть те, кто уже много знает о Нем, постоянно слышит Его призыв, однако так и не решается последовать за Ним. Почему бы тебе не поступить по примеру Матфея — пойти за Христом, только услышав Его призыв?

Мы узнаём о Матфее не только эту достойную подражания особенность, но и нечто большее. Матфей сразу последовал за Христом и устроил для Него пир. Какую цель он при этом преследовал? Уместный вопрос. Я думаю, что, устраивая Христу пир, Матфей хотел познакомить с Ним своих неверующих друзей, а это говорит не только о его гостеприимстве, но и о его заботе о друзьях и о желании их спасти.

Другими словами, Матфей постарался со своей стороны сделать все, чтобы его друзья познакомились с Христом и последовали за Ним. По-моему, такое желание есть у каждого последователя Христа, познавшего, как благ Господь. Мы делаем всё, что в наших силах, чтобы наши друзья узнали Христа.

Как Матфей, автор Евангелия, так и мы с тобой, брат или сестра, испытали счастье во Христе и познали жизнь с избытком, которую Он нам даровал. Как же можем мы прятать Его в нашем сердце и скрывать Его там от друзей, которых любим? Мы делимся радостью от познания Господа с нашими близкими и далекими друзьями, которые тоже пребывают в поисках счастья. Устраивая пир для Христа и своих друзей, мытарей и грешников, евангелист Матфей желал поделиться с ними той самой радостью, которую он испытал, уверовав в Христа. Что за благородная у Матфея душа!

Есть у Матфея еще одно качество, достойное подражания. На протяжении всего Евангелия он избегает упоминаний о самом себе и не приписывает себе заслуг по написанию этой важной Книги. А это очень много говорит о личности и характере апостола. Название Евангелия — единственное место, где Матфей признан его автором. Апостол стремился показать не свои способности и умения, а Личность своего Учителя, Которым он дорожил и Которому был настолько предан, что, подобно Иоанну Крестителю, хотел Христа возвысить, а себя умалить. Это было его целью в следовании за Христом. Матфей стремился возвысить и прославить Господа Иисуса Христа.

Неудивительно, что Христос избрал Матфея для этого важного и ответственного труда. Люди видели в нем только мытаря, но Христос видел его преданное сердце, его готовность следовать за Ним и исполнять Его волю. Христос предвидел, что Матфей со всем рвением и преданностью правильно представит Его Самого, опишет Его приход на землю и Его миссию — спасение человечества от грехов.

С молитвой читая Евангелие от Матфея, мы убеждаемся в том, что никто не представляет отверженного Мессию, Христа, так, как это делает апостол Матфей. Руководимый Святым Духом, он безошибочно описывает земную жизнь Сына Человеческого и Сына Божьего от зачатия Его Святым Духом и до завершения Его земного служения.

С самого начала Книги и до ее конца Матфей старается показать нам Иисуса Христа, отверженного Своим народом. Но на этом Матфей не останавливается. Он пишет, что отверженный Царь возвратится на землю. Таким образом, Евангелие от Матфея — это откровение Царя о Своем отвержении и грядущем возвращении на землю.

Итак, Христос призвал Матфея и поручил ему важную и ответственную роль. А сегодня Христос зовет тебя. Он и тебе говорит: **«Следуй за Мною»**. Что ты ответишь на Его призыв? Последуешь ли ты за Ним, как последовал Матфей, или продолжишь отворачиваться от Него?

Как мы заметили, в своей Книге Матфей стремился показать не себя и свои способности, а Господа Иисуса Христа, Который его спас и призвал на важное служение. Матфей преследовал цель возвысить Христа — Царя Израильского, — чтобы израильский народ узнал своего Мессию, принял Его в свое сердце и начал, подобно автору, служить Ему!

Ответив на призыв Христа, Матфей устроил для Него и для своих друзей пир. Он хотел рассказать друзьям о Христе и познакомить их с Ним, чтобы они тоже последовали за Ним.

Спасен ли ты? Если да, горишь ли ты желанием познакомить своих друзей, соседей, тех, кто тебе близок, и тех, кто от тебя далек, с Христом? Мы ответственны за то, чтобы делиться той радостью и счастьем, которые даются нам, когда мы принимаем в свое сердце Христа.

**Апостол Павел говорит: «Я должен и Еллинам и варварам, мудрецам и невеждам. Итак, что до меня, я готов благовествовать и вам, находящимся в Риме. Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину» (Рим. 1:14–16).**

Будем же делать все, что в наших силах, чтобы быть соучастниками благовествования Христова. Достойные подражания качества мы находим в Матфее, авторе первого Евангелия, которое мы с тобой начинаем подробно изучать!



## РОДОСЛОВИЕ ИИСУСА ХРИСТА

### Мф. 1:1–17



Открыв Книгу Матфея, на первой же ее странице мы встречаемся с большим количеством неизвестных нам имен. Признаюсь, когда раньше я брался читать это Евангелие и в первой главе видел длинный перечень имен, у меня не появлялось никакого желания их все прочитывать. Современным читателям может показаться странным, что апостол Матфей начал свою Книгу таким необычным образом. Это даже может показаться смешным — начать Книгу с перечисления странных и непонятных читателям имен.

Естественно, у нас возникает вопрос: почему автор затрачивает столько сил и времени для перечисления имен в начале Книги? Неужели это родословие имеет особое и чрезвычайно важное значение? Безусловно, да!

Не будем упускать из виду: свое Евангелие Матфей адресовал евреям. Это не значит, что язычники были исключены из числа потенциальных читателей Евангелия или что для них в этой Книге не было ничего полезного. Ни в коем случае! Но взгляд Матфея был направлен на еврейский народ. Беды и радости евреев были особенно близки ему и дороги. Если Матфей адресовал свое Евангелие еврейскому народу, то становится понятно, почему он начинает повествование с родословия Иисуса Христа. Каждый писатель, создавая произведение, ставит перед собой определенную цель, и автор первого Евангелия не был исключением. Какую же цель преследовал Матфей при написании своей Книги? Что он хотел доказать своему народу? Какое впечатление о его Книге должно было сложиться у читателей? Вероятно, эти вопросы тревожили Матфея, начинавшего писать свою Книгу.

Перед Матфеем стояла трудная задача: представить Христа, Мессию, своему народу, который тщательнейшим образом исследовал все пророчества о Мессии. В те времена появлялось немало лжехристов, но ни один из них не был принят еврейским народом. Ни один из появившихся «мессий» не мог доказать, что его появление основано на ветхозаветном пророчестве. Евреи это знали. Известно это было и взявшемуся писать Евангелие Матфею, единственной целью которого было представить своему народу Мессию — Иисуса Христа.



Матфей задавался вопросом, как своей Книгой убедить евреев в том, что Христос — тот самый Мессия, Которого они ожидают. По вдохновению Святого Духа Матфей аккуратно и точно составил в первой главе перечень имен, который называется родословием Иисуса Христа.

Некоторым людям этот перечень имен в первой главе может показаться странным и даже смешным, но для евреев он был необходимым документом, доказывающим историческую достоверность Личности Иисуса Христа, на Которой основана вся история человечества. Приведенное Матфеем родословие подтверждает происхождение Христа-Мессии. Автор первого Евангелия взялся представить не простого человека, а Иисуса Христа — Царя Израильского — и продемонстрировать то, что пророчества Ветхого Завета об Иисусе Христе — Царе Израильском, ожидаемом Мессии — исполнились с Его Первым пришествием.

Если Иисус Христос — Царь, значит, Он должен происходить из царского рода Давида, чтобы еврейский народ смог Его признать. Это была единственная царская линия у евреев.

В 7-й главе Второй книги Царств Бог ясно сказал израильскому народу, что от семени Давида произойдет Царь и Царству Его не будет конца. Это пророчество исполнилось не в Соломоне, сыне Давидовом, а в Христе-Мессии, представленном в родословии в первой главе Евангелия от Матфея. Матфей доказывает, что Иисус Христос — истинный Мессия, приводя Его генеалогическое древо, и отводит на это целых семнадцать стихов первой главы.

Если Христос — Царь, Которого ждали евреи, значит, у Него должны быть доказательства Своего происхождения. Например, когда израильский народ овладел Ханааном, земли между евреями распределялись исходя из их происхождения, поэтому каждый из них должен был знать, из какого колена он родом, чтобы получить свое место для жительства.

Мария и Иосиф отправились в город, в котором родились, чтобы участвовать в переписи населения, — в древнем Израиле велся учет каждого человека, а равно его происхождения. Апостол Павел говорит о себе так: «...неужели Бог отверг народ Свой? Никак. Ибо и я Израильтянин, от семени Авраамова, из колена Вениаминова» (Рим. 11:1). Значит, апостол Павел знал свое происхождение. Для евреев знать свое происхождение было чрезвычайно важно. В Ветхом Завете описываются около пятидесяти родословных линий.

Матфей привел генеалогическое древо Христа, дававшее Ему законное право на престол. Евангелист Лука в своем Евангелии также привел родословную линию Христа. Есть ли разница между этими двумя родословиями?

Право на царский престол у евреев всегда передавалось через отца, однако Христос не был рожден от мужчины. Для того чтобы Он мог считаться потомком Давида, Его Мать должна была происходить из рода Давидова. Было доказано, что родословие Марии, от которой родился Христос, ведется от царя Давида. Мария, как и Иосиф, была из царского рода Давида. От Марии Христос унаследовал кровь Давида, а от Иосифа — право на царский престол.

Хотя Иосиф не был отцом Христа, тем не менее Христос считался его законным сыном и поэтому обладал всеми соответствующими правами и привилегиями. Итак, мы делаем вывод, что по закону Христос имел право на царский престол. Это и было исполнением ветхозаветного пророчества.

Мы можем заключить, что как документ родословие Иисуса Христа служит неопровержимым свидетельством, доказывающим Его истинность как Мессии. Приведенный Матфеем перечень имен, кроме всего прочего, доказывает чистоту родословия Христа. Если в жилах человека текла хотя бы малейшая капля смешанной крови, он не мог считаться евреем и быть членом Божьей семьи. Например, священник, чтобы подтвердить свое священство, должен был доказать чистоту своей родословной линии вплоть до самого Аарона. Если он был женат, его супруга должна была показать в своем родословии не меньше пяти поколений (см.: Езд. 2:61–62). Записи родословий хранились в Храме, и каждый имел к ним доступ и мог их копировать. Такой порядок существовал до 70 года н. э., то есть до разрушения римлянами Храма. Враги Иисуса не раз проверяли Его родословие и придаться ни к чему не могли.

Генеалогическое древо имело большое значение для Иисуса: благодаря ему Он занимал особое положение среди израильского народа. В одной из Своих притч Он сказал, что пастырь входит к овцам во двор через дверь, а вор и разбойник лезут к ним через забор, то есть избирают незаконный путь. В переносном смысле этот двор и есть израильский народ. Иисус не лезет во двор через забор или каким-то другим незаконным путем — Он входит во двор через дверь. Иисус рожден по линии Давида и Авраама, и, согласно родословию из первой главы Евангелия от Матфея, Он принадлежит к израильскому народу. Исполнилось все, о чем говорилось в Ветхом Завете. Матфей доказывает своим читателям, что Иисус — еврей, сын Давида и Царь Христос, Мессия, — и призывает их принять Его в свое сердце.

Я молюсь о том, чтобы и ты, читая родословие Христа, увидел не бессмысленный перечень разных незнакомых тебе имен, а Того, Кто воплотился, чтобы даровать тебе жизнь с избытком, чтобы ты принял Его

в свое сердце! Родословие Иисуса для того и приведено евангелистом Матфеем, чтобы читающий и слышащий о Христе принял Его в свое сердце и получил жизнь с избытком!

Десятки имен в родословии Христа, записанном евангелистом Матфеем в первой главе Евангелия, важны для исполнения Божьего замысла и Божьей воли. Доверил ли ты Христу свою жизнь? Исполниешь ли ты Его волю? Ходишь ли ты перед Ним в послушании?

Будем послушны Его голосу!



## ЯЗЫЧНИЦЫ В РОДОСЛОВИИ ХРИСТА



Первая Книга Библии, Книга Бытие, начинается с родословия всего человечества, а первая Книга Нового Завета, Евангелие от Матфея, начинается с родословия Иисуса Христа — Спасителя мира. Как мы попали в семью Адама? Мы попали в семью Адама посредством физического рождения. Мы ничего не предпринимали, чтобы оказаться в семье Адама. Мы просто родились, и это дало нам право быть в семье Адама. Таким образом мы оказались в его родословии. Все люди без исключения находятся в родословии Адама.

Есть второе родословие — родословие Иисуса Христа, представленное нам в первой главе Евангелия от Матфея. В этом родословии, к нашему большому удивлению, мы встречаем имена четырех женщин. Этот момент поражает нас потому, что женщина в те времена и в той стране не имела абсолютно никаких прав. Она не считалась человеком. Словно вещь, она принадлежала отцу или мужу, которые, если хотели, могли избавиться от нее совершенно без причины и в любое удобное для них время. В своих ежедневных утренних молитвах евреи благодарили Бога за то, что Тот не сотворил их язычниками, рабами или женщинами. В таком унижении находилась женщина в те времена в Израиле, поэтому для евреев было удивительно обнаружить женщину в родословии Христа.

Кроме всего прочего, три из четырех упомянутых в родословии Христа женщин были язычницы. Но и это еще не всё! Когда мы больше узнаём об их жизни, мы еще больше удивимся. Язычники никак не могли войти в родословие израильского народа, а в родословие Христа включены женщины, притом язычницы. Как это могло произойти? Каким образом они попали в родословие Христа? Перед тем как ответить на стоящие перед нами вопросы, вкратце познакомимся с этими женщинами.

Первая язычница, упомянутая в родословии Христа, — это Фамарь. Она была хананеянкой, которую Иуда, сын патриарха Иакова, взял в жены своему сыну Иру и после его смерти отдал другому своему сыну, Онану, а когда умер и Онан (оба бездетными), обещал отдать в жены третьему своему сыну, Шеле, когда тот вырастет. Однако Иуда

не исполнил своего обещания, тогда Фамарь, увидев обман, переделась в блудницу, вступила в интимную связь с Иудой и родила от него Фареса и Зару. Такова печальная история этой женщины.

Хотя свекор Фамари, Иуда, был немало виновен в ее преступлении, у Фамари не было причины так низко опускаться в моральном плане и бесчестить себя своим поведением. К сожалению, больше ничего о Фамари сказать нельзя. Однако, как бы то ни было, она находится в родословии Иисуса Христа, и этому, как мы позже заметим, есть объяснение.

Вторая язычница, упомянутая в родословии Христа, — это Рахав (в Писании чаще употребляется имя Раав; например, Нав. 2:1, 3; Евр. 11:31). О ней мы знаем, что она была блудницей. Однако Рахав совершила поступок, вызывающий восхищение, — она спрятала в своем доме двух еврейских соглядатаев (шпионов) из войска Иисуса Навина, пришедших в Иерихон, чтобы «высмотреть землю» (Нав. 2:1). Рахав известна тем, что она верила в живого Бога. Безусловно, именно благодаря своей вере в живого Бога имя Рахав вписано в родословие Христа.

Третья язычница, упомянутая в родословии Христа, известна своей порядочностью и примерной жизнью. Она отличается от трех остальных женщин. Это Руфь-моавитянка. Отцом моавитян был Лот, племянник Авраама. Руфь — моавитянка, жена Махлона, который, согласно Книге Руфь, приблизительно за сто лет до вступления на престол царя Давида из-за голода в период Судей последовал вместе с братом Хилеоном за своими родителями, Елимелехом и Ноеминью, из Вифлеема в землю Моавитскую. Когда спустя десять лет Ноеминь, свекровь Руфи, похоронила мужа и двух сыновей и решила возвратиться в Иудею, Руфь последовала за ней, сказав: «...народ твой будет моим народом, и твой Бог — моим Богом...» (Руфь 1:16). Это было ее обращение к Богу Израилеву. Если вкратце рассказать историю Руфи, то суть ее можно свести к тому, что Господь привел Руфь, искавшую пропитание для себя и для своей свекрови, на поле Вооза, богатого дальнего родственника Ноемини. Вооз разрешил Руфи во время жатвы ячменя и пшеницы собирать колосья вслед за его жнецами. Почтительное и вежливое отношение Руфи к своей свекрови привлекло внимание доброго Вооза. В итоге он женился на Руфи и у них родился сын Овид, отец Иессея, от которого родился Давид.

Так Руфь-моавитянка стала праmaterью Иисуса Христа. Она была язычницей, которую отвергли евреи, ее народ был проклят Богом, однако Руфь все равно стала бабушкой Давида. Как такое могло случиться? Ответ прост: в жизни Руфи произошел перелом, когда она сказала своей свекрови: «Народ твой будет моим народом, и твой Бог — моим Богом».

Пережив коренную перемену в жизни, Руфь получила право войти в родословие Иисуса Христа.

Четвертая и последняя женщина, упомянутая в родословии Христа, — это Вирсавия, жена Урии, которую взял себе в жены царь Давид и от которой родился Соломон. Правда, в родословии она не упоминается по имени — видимо, потому, что грех Вирсавии был не ее грехом, а царя Давида, за что царь Давид понес Божье наказание.

Мы рассмотрели личности четырех женщин, упомянутых в родословии Христа. Три из них были язычницами. Две из них — Фамарь и Рахав — вели безнравственную жизнь. Это приводит нас к первоначальному вопросу: если эти женщины были язычницами и вели порочную жизнь, почему они включены в родословие Христа? Почему это произошло и как? Как мог евангелист Матфей включить в свой перечень безнравственных женщин?

Ответ прост! Нельзя забывать, что Матфей писал Евангелие по внушению Святого Духа, а само слово «евангелие» означает благовест. Евангелие разрушает стену предубеждения и указывает на то, что в Иисусе Христе, Которого в своей Книге представляет Матфей, нет больше ни еврея, ни язычника, ни мужчины, ни женщины. Когда-то мы были далеки друг от друга, а теперь стали близки по крови Христа. С самого начала своего Евангелия Матфей демонстрирует всю глубину Божьей любви к человечеству. Четыре упомянутые им женщины не заслужили того, чтобы их имена были вписаны в родословие Христа. Они — грешницы, напоминающие о Божьей благодати к падшему человеку. Но ведь для этого и родился Христос! Три из четырех женщин утратили свою женскую чистоту, запятнав себя грехом и пороком, но верой в Бога они омылись, очистились и оправдались. Они стали новой тварью в Иисусе Христе!

Этот процесс в Божьем Слове называется рождением свыше. Я уверен, что упомянутые в родословии Иисуса Христа язычницы пережили процесс рождения свыше, иначе они не смогли бы попасть в родословие Христа. Другого пути не было и не будет!

В начале беседы я сказал, что есть два родословия — родословие Адама и родословие Христа. Чтобы попасть в родословие Адама, необходимо родиться физически, но в Адаме все умирают — так говорит Божье Слово. Книга родословия Адама — это книга смерти. Вторая книга — это родословие Христа. Как язычницы смогли попасть в эту книгу? Они смогли попасть в нее только благодаря рождению свыше. Чтобы оказаться в Небесном Царстве, необходимо, как говорит Христос, родиться свыше, только тогда мы окажемся записанными в книгу жизни Агнца.

Тот факт, что в родословии Христа упомянуты язычницы, напоминает нам о том, что Христос — Друг всех грешников, мужчин и женщин, евреев и язычников. Он хочет стать и твоим Другом, если ты придешь к Нему. Он сказал: «...**Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию**» (Мф. 9:13). Имена язычниц вписаны в родословие Христа потому, что они омылись и очистились верой в живого Бога. Бог простил им их грехи!

Он хочет простить и твои грехи! Он хочет быть твоим Другом! Приди к Нему таким, какой ты есть, и Он станет твоим Другом, ибо «[Христос] **пришел взыскать и спасти погибшее**» (Мф. 18:11). Он Друг мытарям и грешникам!



## РОДОСЛОВИЕ ХРИСТА — ИСТОРИЯ ИЗРАИЛЯ



**И**сследуя родословие Христа, мы лучше понимаем историю израильского народа. История этого народа древняя, интересная, и в нескольких словах рассказать ее невозможно. Кроме того, если человек хочет ближе познакомиться с историей Израиля, он может прочитать подробно ее описывающий Ветхий Завет.

Поскольку евангелист Матфей приводит родословие Христа и этим затрагивает историю израильского народа, мы коротко охарактеризуем ее периоды. Евангелист Матфей делит родословие Иисуса Христа на три периода: от Авраама до царя Давида, от царя Давида до переселения евреев в Вавилон и от переселения евреев в Вавилон до Первого пришествия Иисуса Христа (см.: Мф. 1:17). Интересно, что, согласно подсчетам Матфея, в каждом выделенном периоде истории Израиля по четырнадцать родов! Вкратце рассмотрим эти три периода истории израильского народа и извлечем для себя урок.

### **Первый период: от Авраама до царя Давида**

Это период патриархов, отцов израильского народа: Авраама, Исаака, Иакова и Иосифа. Евангелист Матфей начинает первый период истории израильского народа с Авраама. Биография этого человека очень интересна. Авраам был язычником и жил в Уре Халдейском, его отец был идолопоклонником. Авраам услышал голос Божий, призывающий его оставить свой дом. Послушавшись Бога, Авраам оставил родственников, идолопоклонство и отправился в путь, не зная ни его направления, ни того, что его ждет на этом пути. Автор Послания к Евреям так сказал об Аврааме: **«Верю Авраам повиновался призыванию идти в страну, которую имел получить в наследие, и пошел, не зная, куда идет»** (Евр. 11:8). Авраам был движим верой в Бога, за что он был благословлен и назван «другом» Бога.

Замечательное начало было положено в истории израильского народа великим мужем веры — патриархом Авраамом! Лучшего начала и представить себе невозможно. Патриарх Авраам задался целью угодить Богу и до конца жизни был Ему верен. Авраам показал своему народу и будущим поколениям замечательный пример твердой веры.



Несмотря на слабости и грехи мужей веры, первый период истории израильского народа известен великими подвигами и триумфальными победами таких героев веры, как Моисей, Геден, Самсон и Руфь. Через них Бог совершал великие чудеса, Он радовался их жизни и преданности Ему. В первом периоде истории израильского народа мы видим не только патриарха Авраама, но и царя Давида, объединившего Израиль и сделавшего его сильным и могущественным царством. Первый период истории Израиля заканчивается вступлением на престол Давида, великого израильского царя.

Здесь можно было бы остановиться и таким образом закончить беседу об истории израильского народа на торжественной ноте. Однако евангелист Матфей не прерывает родословия Христа на первом периоде истории израильского народа — он направляет наше внимание на второй период его истории, а ведь между этими двумя периодами огромная разница.

## **ВТОРОЙ ПЕРИОД: ОТ ЦАРЯ ДАВИДА ДО ПЕРЕСЕЛЕНИЯ ЕВРЕЕВ В ВАВИЛОН**

Первый период истории Израиля был периодом великого духовного подъема. Это было время, когда Израиль с героизмом и верой в Бога пробивал себе путь среди других государств и в результате стал могущественным царством. Но во втором периоде еврейский народ оказался в бедственном положении. Израиль отступил от Бога, увлекся материальными, преходящими ценностями и идолопоклонством окружающих его народов. Идолопоклонство привело к большим трудностям. Во втором периоде Израиль познал горе и скорбь.

Второй период закончился для Израиля вавилонским пленом на семьдесят лет. Получилось, как в русской пословице: «Кем человек свет увидел, того и возненавидел». Израиль посредством Бога увидел свет и, печально сказать, Его же возненавидел. Господь позволил Израилю оказаться в вавилонском плену на семьдесят долгих томительных лет, в котором евреи научились многому. Интересно, что за время пленения еврейский народ был полностью исцелен от идолопоклонства. Вавилонский плен стал средством исцеления от свирепствующего среди евреев идолопоклонства. Бог использовал семьдесят лет вавилонского плена, чтобы преподать Своему народу урок и научить его поклоняться живому, праведному и любящему Богу. В плену Израиль убедился в Божьей любви.

После Давида и во времена Соломона Израиль, хотя и с трудностями, но все же оставался единым государством. А после Соломона на головы евреев сыпалась одна беда за другой. Впрочем, иногда во втором периоде над ними всходило солнце! Его лучи освещали жизнь еврейского

народа во дни Езекии и других мужей веры, призывавших Израиль к покаянию и возвращению к Богу. Но огонь ревностного отношения к Богу во втором периоде, к сожалению, быстро гас. Жестокие цари Манассия и Ахав, утопавшие в грехах, привели Израиль в плен и к рассеянию. Евреи познали горе и многие скорби. В вавилонском плену Израиль осознал Божью любовь и свое отступничество.

Весьма вероятно, что некоторые читающие эти строки пребывают в рабстве у греха и сатаны. Если это так, помни: Бог благ, Он любит тебя. Он дал тебе жизнь, силу и здоровье, а ты, подобно блудному сыну, расточаешь Божью доброту, говоря, мол, я сам хозяин своей жизни. Подобный образ мыслей, как мы видим, привел Израиль в вавилонский плен, а блудного сына — к свиному корыту. Если твоя жизнь соответствует второму периоду истории Израйля, не пренебрегай голосом Божиим, зовущим тебя.

Приди к Богу, и ты обрешь радость и покой!

### **ТРЕТИЙ ПЕРИОД: ОТ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ ЕВРЕЕВ В ВАВИЛОН ДО ПЕРВОГО ПРИШЕСТВИЯ ИИСУСА ХРИСТА**

Мы мало что знаем о третьем периоде в истории Израйля, однако именно он считается кульминацией эпохи Ветхого Завета и именно в этом периоде происходит рождение Нового Завета. Третий период в истории Израйля можно назвать блаженным, это время восстановления. Он заканчивается Первым пришествием Иисуса Христа — Мессии. Приход Христа, великого Освободителя, желал видеть сам Авраам.

Хотя история еврейского народа трагична, все же Израиль никогда не забывал о своей богоизбранности. Израильтяне всегда знали, что однажды придет сын Давидов — Мессия, Который восстановит их царство. Третий период можно назвать блаженным, потому что на землю пришел Христос, однако после пророчеств последнего пророка Ветхого Завета, Малахии, и до Первого пришествия Иисуса Христа прошло около четырехсот лет, которые считаются периодом духовного мрака, так как израильский народ жил без света от Бога. На протяжении четырехсот лет Господь не посылал Своих посланников, и народ пребывал в растерянности, в результате чего возникали разные секты и ереси, а люди все больше погружались в духовный мрак. И вот в этом мраке неожиданно вспыхнул истинный свет — Христос-Мессия, просвещающий всякого обратившегося к Нему человека.

Но пришедшего Мессию Израиль, к сожалению, не узнал и отверг.

В каком периоде находишься ты? Христос пришел освободить тебя от рабства греха и уз сатаны. Бог любит тебя и хочет, чтобы ты пришел к Нему.

Прими Божью благодать!

## БОЖЬЕ ПРАВОСУДИЕ



От грозы верующий врач укрылся в одной из лавочек. Среди покупателей он заметил двух мужчин, которые при ударах грома и вспышках молнии начинали ругаться и проклинать Бога. Слушая их, врач не выдержал и прервал мужчин, сказав: «Друзья! Ваши проклятия и ругательства не доведут вас до добра. Этой молнией Господь способен вас поразить». Выслушав врача, один из богохульников засучил рукава и, выйдя на улицу, начал громко ругать Бога. Неожиданно вновь ударила молния, послышались раскаты грома, а когда все стихло, к большому удивлению всех присутствующих, оба богохульника лежали на земле. Они были мертвы.

В нашем систематическом изучении Евангелия от Матфея при рассмотрении родословия Иисуса Христа я хочу остановиться на одной личности, которая испытала на себе Божий гнев и понесла Божье наказание.

Читая Евангелие от Матфея, можно с легкостью пропустить персонаж, с которым нам следует познакомиться. Мы обратим на него внимание только в том случае, если будем внимательно изучать каждое имя в родословии Христа. Я считаю, нам важно познакомиться с этим персонажем и узнать, по какой причине он понес Божье наказание. Имя того, о ком я говорю, мы обнаружим в 11-м стихе 1-й главы Евангелия от Матфея — это Иехония, сын Иоакима. Прочитав 11-й стих, мы не увидим в нашем герое ничего предосудительного. О нем не говорится ни хорошо, ни плохо. Однако если мы уделим больше внимания жизни Иехонии, мы будем шокированы тем, что с ним произошло и что о нем говорится в Божьем Слове.

Господь в Книге пророка Иеремии сказал об Иехонии:

**...Если бы Иехония, сын Иоакима, царь Иудейский, был перстнем на правой руке Моей, то и отсюда Я сорву тебя и отдам тебя в руки ищущих души твоей и в руки тех, которых ты боишься, в руки Навуходоносора, царя Вавилонского, и в руки Халдеев, и выброшу тебя и твою мать, которая родила тебя, в чужую страну, где вы не родились, и там умрете; а в землю, куда душа их будет желать возвратиться, туда не возвратятся.**

Иер. 22:24–27

Затем Бог ставит ряд риторических вопросов:

**«Неужели этот человек, Иехония, есть создание презренное, отверженное? или он — сосуд непотребный? за что они выброшены — он и племя его, и брошены в страну, которой не знали?»** О, земля, земля, земля! слушай слово Господне. Так говорит Господь: запишите человека сего, лишенным детей, человеком злополучным во дни свои (Обрати внимание на эти слова! — *А. К.*), потому что никто уже из племени его не будет сидеть на престоле Давидовом и владычествовать в Иудее.

ст. 28–30

Перед тем как мы подробнее узнаем о прегрешениях Иехонии и о Божьем приговоре ему, давай познакомимся с ним поближе. Почему Господь так его покарал? Иехония был из царского рода Давида, из этого же рода был Христос. Иисус не мог произойти из какого-либо другого рода, кроме Давидова. Но если Иехония упомянут в родословии Христа, то как быть с Божьим приговором ему в 22-й главе Книги пророка Иеремии? Хороший вопрос. Иисус Христос родился от Святого Духа и Девы Марии, но не от Иосифа. Если бы Иисус родился от Иосифа, Он не смог бы быть Мессией, потому что ни один потомок Иехонии не мог занимать Давидов престол — таков был Божий приговор Иехонии. Но так как Иисус был не от семени Иосифа, значит, Он был не от семени Иехонии. Обойдя род Иехонии, Христос все же происходил от царя Давида, что давало Ему полное право на престол.

Рассмотрев родословие Иехонии, узнаём подробности о нем самом и о его наказании. **«Никто уже из племени его не будет сидеть на престоле Давидовом и владычествовать в Иудее»** — такова была Божья кара. Кто такой Иехония? В своих военных походах Нехао, царь египетский, поражает Иосию, царя иудейского, и на его место ставит Иоакима, отца Иехонии. Иоаким царствовал одиннадцать лет и был известен как один из самых жестоких и порочных иудейских царей. Был он известен и своей жестокостью к Божьему Слову: он вырезал из Священного Писания места, которые ему не нравились. Поэтому Господь так сказал о его смерти: **«Ослиным погребением будет он погребен; вытащат его и бросят далеко за ворота Иерусалима»** (Иер. 22: 19), то есть его вытащат, подобно животному, за ворота Иерусалима и никто не будет его оплакивать.

В таких трудных обстоятельствах Иехония, сын Иоакима, в возрасте восемнадцати лет вступил на царский престол. Казалось бы, Иехония должен был извлечь урок из горького опыта своего отца, но, видимо, молодой Иехония не был потрясен его трагической смертью.

После всего лишь трехмесячного царствования Иехония был взят в вавилонский плен, в котором после тридцати семи томительных лет Евилмеродах вернул ему титул царя. Евилмеродах вернул ему титул царя, но не вернул престол и до самой смерти кормил его со своего стола. Такова печальная история царя Иехонии. Она приводит нас к Божьему наказанию, которое понес Иехония. Наказание в точности исполнилось, как это предсказал Бог, и оно напоминает нам о двух вещах: *Бог верен Своему слову и Его предсказание исполнилось!*

«...Доколе не пройдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не пройдет из закона, пока не исполнится все», — сказал Христос (Мф. 5:18).

Бог предсказал, что из рода Иехонии никто больше не вступит на Давидов престол. Прошли века, и Бог в точности исполнил Свое слово. Сегодня многие люди позволяют себе насмеяться над Божьим Словом. Бог терпелив и многомилостив. Он не желает, чтобы кто-то погиб. Он желает, чтобы все пришли к покаянию. Но наступит время, когда Божьему терпению придет конец и Он обратит Свой гнев на тех, кто, подобно царю Иехонии, осмелился Его послушаться. Бог верен Своему слову: **«И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками...»** (Быт. 6:3). Эти слова адресованы допотопному миру, и нам известен его трагический конец. Не допусти, чтобы трагедия Иехонии стала твоей трагедией!

Подобно своему тщеславному отцу, Иехония пренебрег Божьим предостережением. Он не извлек урока из трагической жизни своего отца и не внял Божьим словам, продолжая жить так, как ему нравится. Взойдя на царский трон, он продолжил идти путем своего отца. Бог напомнил Иехонии о скором конце его царствования. Он царствовал всего три месяца, потом оказался в плену, где и умер.

История царя Иехонии напоминает нам о том, как опасно играть со своей жизнью. Божья милость призывает тебя исправить свою жизнь и покаяться перед Богом. Сделай это сейчас, пока еще не поздно. Пусть трагический конец царя Иехонии послужит тебе уроком.



## ОБ АВТОРЕ



**Алексей Николаевич Кувшинников** родился в СССР в 1937 году. Ребенком, во время Великой Отечественной войны, вместе с семьей попал в Германию, где они скитались по разным лагерям. Затем семья эмигрировала в США, где Алексей Николаевич уверовал в Бога.

В 1959 году он поступил в Славянский Библейский институт в Аргентине, где познакомился со своей будущей супругой Элодией. С 1968 года, получив духовное образование в нескольких библейских институтах и семинарии, нес служение миссионера в Южной Корее, где благовествовал по радио для жителей Дальнего Востока. Затем вместе с супругой переселился в Эквадор, где провел 20 лет, вещая по радио Благою весть для русского народа.

С 1987 года, когда у миссионеров появилась возможность работать и в России, супруги Кувшинниковы много лет трудились в разных уголках нашей страны.

В настоящее время, проведя более 45 лет на миссионерской ниве, Алексей Николаевич с супругой, тремя сыновьями и семью внуками проживает в США, увещевая как их, так и всех «встречных» следовать за Господом.

А это и есть самое блаженное решение, которое человек может принять. Это и есть цель его книги.

## ОГЛАВЛЕНИЕ



Напутственное слово .....	5
Предисловие автора.....	6
Благодарность .....	7
Апостол Матфей — автор первого Евангелия.....	8
Родословие Иисуса Христа. <i>Мф. 1:1–17</i> .....	12
Язычницы в родословии Христа.....	16
Родословие Христа — история Израиля .....	20
Божье правосудие .....	23
Мария и Иосиф .....	26
Земное происхождение Иисуса Христа.....	32
Непорочное зачатие.....	35
Христос — кто Он? .....	38
Божественность Иисуса Христа. <i>Мф. 1:18–23</i> .....	42
Цель воплощения Христа. <i>Мф. 1:21, 23</i> .....	48
Рождение Христа — исполнение пророчества. <i>Мф. 1:22</i> .....	52
Волхвы-мудрецы в поисках Христа. <i>Мф. 2:1–2, 9–11</i> .....	55
Ирод восстает против Христа .....	58
Божий промысел.....	61
Бегство Иосифа и Марии с Младенцем в Египет. <i>Мф. 2:13</i> .....	64
Годы молчания Христа. <i>Мф. 2:19–23</i> .....	67
Иоанн Креститель. <i>Мф. 3:1–6</i> .....	70
Небесное Царство. <i>Мф. 3:1–4</i> .....	73
Жизнь Небесного Царства. <i>Мф. 3:1–14</i> .....	82

Грозная проповедь Иоанна Крестителя. <i>Мф. 3:7-9</i> .....	91
Плоды покаяния. <i>Мф. 3:7-12</i> .....	94
Крещение Святым Духом. <i>Мф. 3:7-12</i> .....	98
Крещение огнем. <i>Мф. 3:7-12</i> .....	102
Приготовление Царя к служению. <i>Мф. 3:14-17</i> .....	106
Искушение Иисуса Христа. <i>Мф. 4:1-11</i> .....	110
Первое искушение Христа. <i>Мф. 4:3-4</i> .....	117
Второе искушение Христа. <i>Мф. 4:5-7</i> .....	121
Третье искушение Христа. <i>Мф. 4:8-10</i> .....	125
Служение ангелов Христу. <i>Мф. 4:12</i> .....	129
Дьявол. <i>Мф. 4:1-11</i> .....	132
Борьба против плоти. <i>Мф. 4:1-11 (Рим. 7:1-25)</i> .....	136
Наша борьба с миром. <i>Мф. 4:1-11</i> .....	140
Начало служения Иисуса Христа. <i>Мф. 4:12-13</i> .....	144
Служение Христа в Галилее. <i>Мф. 4:12-16</i> .....	148
Служение Христа словом. <i>Мф. 4:17</i> .....	152
Призвание учеников. <i>Мф. 4:18-22</i> .....	156
Сила исцеляющего Христа. <i>Мф. 4:23-25</i> .....	160
Нагорная проповедь .....	164
«Блаженны нищие духом». <i>Мф. 5:3</i> .....	172
«Блаженны плачущие». <i>Мф. 5:4</i> .....	176
«Блаженны кроткие». <i>Мф. 5:5</i> .....	180
«Блаженны алчущие и жаждущие правды». <i>Мф. 5:6</i> .....	184
«Блаженны милостивые». <i>Мф. 5:7</i> .....	188
«Блаженны чистые сердцем». <i>Мф. 5:8</i> .....	192
Самая большая радость. <i>Мф. 5:8</i> .....	196
«Блаженны миротворцы». <i>Мф. 5:9</i> .....	200
«Блаженны изгнанные за правду». <i>Мф. 5:10-12</i> .....	204
Христиане — соль земли. <i>Мф. 5:13</i> .....	208



Христиане — свет мира. <i>Мф. 5:14–16</i> .....	212
Христос и закон. <i>Мф. 5:17–18</i> .....	216
Подлинность Священного Писания .....	223
Каким ты хочешь видеть себя в Небесном Царстве? <i>Мф. 5:19</i> .....	227
Условие вхождения в Небесное Царство. <i>Мф. 5:20</i> .....	231
Кто убийца? <i>Мф. 5:21–22</i> .....	235
Гнев, оправдываемый Божиим Словом .....	239
Наши слова. <i>Мф. 5:22</i> .....	243
Что важнее: восстановить отношения или исповедаться в грехе? <i>Мф. 5:23–24</i> .....	247
Запретное желание. <i>Мф. 5:27–30</i> .....	251
Заповеди Ветхого и Нового Завета .....	255
Хирургическое вмешательство. <i>Мф. 5:29–30</i> .....	260
Клятва в Ветхом и Новом Завете.....	264
Старый закон «око за око и зуб за зуб». <i>Мф. 5:38–42</i> .....	268
Противиться ли злему? <i>Мф. 5:39</i> .....	276
Христианская любовь. <i>Мф. 5:43–48</i> .....	279
Что движет верующим в его служении Богу. <i>Мф. 6:1–4</i> .....	286
Правильный способ творения милостыни. <i>Мф. 6:1–4</i> .....	290
Молитва. <i>Мф. 6:5–8</i> .....	294
Предисловие к молитве «Отче наш» .....	298
Является ли Бог твоим Отцом?.....	302
«Да святится имя Твое». <i>Мф. 6:9</i> .....	306
«Да приидет Царствие Твое». <i>Мф. 6:10</i> .....	310
«Да будет воля Твоя и на земле, как на небе». <i>Мф. 6:10</i> .....	314
«Хлеб наш насущный дай нам на сей день». <i>Мф. 6:11</i> .....	324
«Прости нам долги наши». <i>Мф. 6:12</i> .....	328
«Как и мы прощаем должникам нашим». <i>Мф. 6:12</i> .....	332
«Избавь нас от лукавого». <i>Мф. 6:13</i> .....	336

Правильная цель поста. <i>Мф. 6:16–18</i> .....	340
Два сокровища. <i>Мф. 6:19–21</i> .....	343
Искаженный взгляд. <i>Мф. 6:19–24</i> .....	347
Можно ли служить двум господам? .....	350
Наши заботы. <i>Мф. 6:25–34</i> .....	354
Почему верующий не заботится о себе .....	358
Что ищет верующий? <i>Мф. 6:34</i> .....	366
Почему нам не дано права судить? <i>Мф. 7:1</i> .....	370
Почему мы не должны судить брата? <i>Мф. 7:2–5</i> .....	373
Правильное духовное суждение. <i>Мф. 7:6</i> .....	377
Преимущество молитвы. <i>Мф. 7:7–11</i> .....	381
Золотое правило. <i>Мф. 7:12</i> .....	385
Жизнь на распутье. <i>Мф. 7:13–14</i> .....	389
Лжепророки. <i>Мф. 7:15–20</i> .....	393
Как распознавать лжепророков. <i>Мф. 7:16–20</i> .....	397
Почему Бог позволяет появляться лжепророкам? .....	401
Пустые слова. <i>Мф. 7:21–23</i> .....	405
Правильное построение жизни. <i>Мф. 7:24–27</i> .....	409
Христос и Его проповедь. <i>Мф. 7:28–29</i> .....	413
Исцеление прокаженного. <i>Мф. 8:1–4</i> .....	417
Христос удивился вере сотника. <i>Мф. 8:5–10</i> .....	421
Чему можно удивиться на небесах? <i>Мф. 8:11–12</i> .....	425
Исцеление тещи Петра. <i>Мф. 8:14–15</i> .....	429
С чем Христос взошел на крест? <i>Мф. 8:16–17</i> .....	433
Цена следования за Христом. <i>Мф. 8:19–20</i> .....	437
Трагедия неиспользованной возможности. <i>Мф. 8:21–22</i> .....	441
Следование за Христом и родители .....	445
Христос усмиряет бурю. <i>Мф. 8:23–27</i> .....	449
Уроки усмирения бури. <i>Мф. 8:23–27</i> .....	453

Исцеление бесноватых. <i>Мф. 8:28–34</i> .....	457
Усиление противостояния. <i>Мф. 9:1–8</i> .....	462
Христос прощает грехи. <i>Мф. 9:1–8</i> .....	466
Христос — друг грешников. <i>Мф. 9:10–13</i> .....	470
Опасность законничества. <i>Мф. 9:14–17</i> .....	474
Христос доступен всем. <i>Мф. 9:18–25</i> .....	478
Необыкновенное прикосновение. <i>Мф. 9:20–22</i> .....	482
Христос — победитель смерти. <i>Мф. 9:23–25</i> .....	486
Два слепых друга. <i>Мф. 9:27–32</i> .....	490
Опасная молитва. <i>Мф. 9:35–38</i> .....	494
Призвание учеников. <i>Мф. 10:1–4</i> .....	498
Первое благовествование учеников .....	503
Божьи дары нельзя купить. <i>Мф. 10:8</i> .....	507
Обеспечение учеников Христа. <i>Мф. 10:9–10</i> .....	511
Утраченная возможность. <i>Мф. 10:13–14</i> .....	515
Качества Божьих детей. <i>Мф. 10:16</i> .....	519
Источники гонений на верующих.....	524
Спасается ли человек гонениями? .....	528
Почему существуют гонения на верующих?.....	532
Идентификация и предназначение верующих. <i>Мф. 10:24–25</i> .....	536
Кого не должен бояться верующий и почему?.....	540
Кого должен бояться верующий и почему? .....	544
Христианство — не тайное учение. <i>Мф. 10:27</i> .....	548
Как мы доказываем нашу верность Христу. <i>Мф. 10:32–33</i> .....	552
Христос — великий Разделитель.....	556
Нести свой крест. <i>Мф. 10:38–39</i> .....	560
Чаша холодной воды. <i>Мф. 10:40–42</i> .....	564
Уточнение Иоанна Крестителя. <i>Мф. 11:3</i> .....	568
Можно ли соблазниться о Христе? <i>Мф. 11:6</i> .....	572

Отзыв Христа об Иоанне Крестителе. <i>Мф. 11:7–11</i> .....	576
Что делает верующего великим. <i>Мф. 11:11</i> .....	580
Восхищающий Небесное Царство. <i>Мф. 11:12</i> .....	584
Для чего человеку даны уши? <i>Мф. 11:15–19</i> .....	588
Последствия равнодушия. <i>Мф. 11:20–24</i> .....	592
Кому доступны Христовы тайны. <i>Мф. 11:25–27</i> .....	596
Благое приглашение. <i>Мф. 11:27–30</i> .....	600
Что означает принять в свое сердце Христа. <i>Мф. 11:29–30</i> .....	604
Христос и суббота. <i>Мф. 12:1–8</i> .....	608
Повод к конфликту, касающемуся субботы .....	612
Ответ Христа фарисеям о субботе. <i>Мф. 12:1–8</i> .....	616
В чем заблуждались фарисеи. <i>Мф. 12:1–8</i> .....	621
Христос в синагоге. <i>Мф. 12:9</i> .....	625
Исцеление сухорукого в субботу. <i>Мф. 12:10–13</i> .....	629
Опасное совещание. <i>Мф. 12:14</i> .....	633
Истинный портрет Христа-Мессии. <i>Мф. 12:17–21</i> .....	637
Упование народов. <i>Мф. 12:21</i> .....	641
Победа Христа над сатаной. <i>Мф. 12:22–30</i> .....	645
«Дом сильного». <i>Мф. 12:29</i> .....	649
Чью сторону ты выбираешь? <i>Мф. 12:30</i> .....	653
Прощающий Бог. <i>Мф. 12:31–32</i> .....	657
Хула на Святого Духа. <i>Мф. 12:32</i> .....	661
Наши слова — зеркало нашего сердца. <i>Мф. 12:35–37</i> .....	665
Христос не дал знамения фарисеям. <i>Мф. 12:38–42</i> .....	669
Опасность незанятого дома. <i>Мф. 12:43–45</i> .....	673
Истинные родственники Христа. <i>Мф. 12:46–50</i> .....	677
Об авторе .....	681